

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak
a laptulajdonosnak kül-
dendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyiltér sora 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél
30 kr.
A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvnyomdá-
jában és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

A vármegye jubileuma.

Zombor, 1897. nov. 25.

(szf.) Bács-Bodrogh vármegye, a mi szűkebb értelemben vett gazdag országunk, a jövő évben éri meg évfordulóját annak a nevezetes időnek, a midőn a török hódoltság keservei és minden küzdelmei alól felszabadulva, újra visszanyerte önálló megyei jellegét, visszanyerte az akkori megyei rendszernek minden jogát és előnyét. Tehát kétszáz év előtt rekonstruáltott e vármegye; I. Lipót király uralkodása alatt, a ki a vármegyének főispánjává a kalocsai érseket nevezte ki.

Lapunk egyik kiváló, nagytudományú munkatársa megpendítette már az eszmét, hogy ezt a nevezetes évfordulót nem szabad közönyösen fogadnunk. Igen helyesen! A tavasz ébredését dallal üdvözli a madár, ujjongással a gyermek és komoly örömmel a meglelt férfi. Hogyne kelle üdvözölnünk és ünnepelnünk azt az időt, a mely nem a komor télnek fagyát, kellemetlenségeit szüntette meg, hanem a mely felszabadítva az évszázados rabszolgaság alól, megszabadítva a pogány török ősülyű jármának görnyesztő hatásától, visszaadott önmagunknak, vissza az édes hazának s megadta az általános felszabadulás mellett a megyének, mint olyannak, autonóm jogkörét.

Egy pillanatig sem habozunk kijelenteni, hogy a mi véleményünk teljesen megegyezik illusztris munkatársunk véleményével. Teljesen helyén valónak, ama nagy idők fontos eredményeihez méltónak és sok mindenféle okból szükségnek tartjuk az évforduló megünneplését. E véleményünk talán nem kell bővebben megindokolni s azon reményben, hogy egyetért velünk mindenki, inkább szóljunk arról, mi módon kellene a nevezetes esztendő a késő utókorra nézve is felejthetlenné tenni?

Már hivatkozott munkatársunk egy kulturpalota létesítésének eszméjét pendítette meg. Csakugyan méltóbb emléket nem állíthatnánk. A kultúra ugyanis pang nálunk; egyik ágazatában sem virul, csak sztagnál s várja a jó szerencsét, a míg nagy nehezen, úgy kénytelen-kelletlen egyet-egyet löknek rajta. Nagyon megszokott dolog hivatkozni az ország más vidékeinek példáira. Hisz olvassuk egyik nap úgy, mint a másik nap,

mennyi áldozatot, idő, pénz és anyagi áldozatot raknak le a kultúra oltárára. Nálunk kevés a garasok száma, a melyek a kultúrának szentelvék. És ha itt-ott fel bukkan a rögös talajból egy-egy csira, az bizony pusztán egyes emberek soha nem szunnyadó ambíciójának köszöni létét. Pl. itt van a történelmi társulat. Valljuk be őszintén, — nem is tudjuk, hogy létezik. Elgyugva a vármegye palotájának két másodemeleti szobájába, teljesen részvétlenül, minden érdeklődés nélkül működik s ha nem volna egy-két ambiciózus, elismerést nem hajhászó tudósa, hát bizony talán már régen a feledés lomtárába került volna minden eddig kifejtett igen hasznos munkásságával s összegyűjtött történelmi értékeivel együtt. Ott van a gazdasági egyesület! Működik, de nem úgy, a mint lehetne és kellene. Nem csoda! Annyira szegény, hogy egy kicsiny zugban kénytelen magát meghuzni.

Hogy a közönyt, az érdeklődés hiányát meg szüntessük, szükséges, hogy a kultúrának egy központot teremtsünk. Vonjuk ide össze legalább szellemileg a keveseket, a kikből még nem halt ki egészen a nemesebb érzék; adjunk az összes már fennálló s még alakítandó kulturintézményeknek egy közös otthont, a hova összevonva a szellemi összeköttetésnek szálait, így egyesített erővel ápoljuk, fejlesszük a kultúrát minden ágazatában.

Micsoda az ember művelődés, haladás, minden magasztos ügy iránt való lelkesedés nélkül? Egyszerű tömeg; nem különb annál az anyag-nál, a mely van, mert alkotott; létezik öntudatlanul.

Lelkiünk művelése, nemes érzeink fejlesztése épen úgy, mint a gazdasági viszonyok fejlesztése az embernek, mint öntudatos lénynek szoros kötelessége. Hatalmas, erős anyag áll rendelkezésünkre. Egy anyagiakban dúslakó nagy vármegye, a mely teremthet, alkothat, csak fel kell rázni a tunyaságból.

A kulturpalota eszméjével kapcsolatban megemlítjük a muzeum-egylet alakításának kérdését. Ezt az eszmét is fejtegette már több lap. Épen alkalmas volna arra, hogy a jövő jubiláris esztendőben megalakítva, megteremtse a kulturális központot s megadja a nagy vármegye közönségének a módot, hogy anyagi vagy szellemi módon

hozzájárulhasson kulturai viszonyaink fejlesztéséhez. Szükségesnek és lehetségesnek tartjuk a muzeum-egylet megalakítását. Ugy képzeljük természetesen el, hogy a megye volna a legfőbb támasza az egyletnek. A megalakítást előmozdítaná, évenként megfelelő segélyben részesítene s erkölcsi súlyával, tekintélyével is mindenkor sietne céljainak elérésére segédkezet nyújtani.

A történelmi társulat természetesen beleolvadna a muzeum-egyletbe; egy szakosztályát képezné; mert úgy gondoljuk helyesnek, ha a muzeum-egylet több osztályra, történelmi, régészeti, szépirodalmi, természettudományi stb. osztályokra osztatnék fel.

Ne gondoljuk, hogy nincs elég szellemi erő egy ily egylet fentartására. Van elég erő; épen az volt eddig a hiba, hogy nem volt alkalom az erők egyesítésére és fejlesztésére. Ez az egylet volna arra hivatva, hogy a meglevő erőket összetartsa és összetartván, megyénk szellemi életének tekintélyt és öntudatot kölcsönözzön; arra volna hivatva, hogy buzdítson, oktasson, növessze az ambíciót, hogy közönségünk körében tért hódítson a tudománynak és művészeteknek.

Szép álom! És mennyivel szebb volna a valóságban! Zomborban egy kulturpalota, benne erősen virágzó kultur-egyletek, régiségtár, díszes nagyterem a kulturális célu ünnepélyek, ülések stb. részére. És meg lehetne valósítani. A hivatalos körök jóindulata (ez bizonyára meg is van) és a közönség akarata, energiája kell csak hozzá. A megye ekként imponánsan ünnepelne meg a multak kegyeletes emlékét és egyuttal végtelenül hasznos szolgálatot tenne a jelennek és jövőnek.

Még egy eszmét pendítünk meg a vármegye jubileuma alkalmából. Ez a községek neveinek megmagyarosítása. Sokat beszéltek és sokat írtak már erről a dologról. Legutóbb Latinovits Géza, vármegyei nagybirtokos, a kiváló író indított e tárgyban akciót. Hazafiasságunknak igen szép külső tanujelét adnánk, ha ezt a tervet nem ejtenék el. Igaz, hogy a belügyminiszter törvényjavaslatot nyújtott már be a községek neveinek rendezése tárgyában, de ez a körülmény nem zárja ki azt, hogy közönségünk önmagától, a felszabadulás és újjászületés emlékének fellelkesülve, hazafias határozatával méltó emléket ne állítson a 200 éves évfordulónak.

A „BÁCSKA“ tárcája.

Őszi délután.

Az őszi napsugár
Melengeti képem;
Letűnt ábrándokról
Álmodozom — ébren...

Veres már egészen
Az eperfa lombja,
Levelét a szellő
Az ölembe dobja.

Mily tünde, szép zöld volt,
Alig néhány napja —
Ma pedig már az őszi
Csókja látszik rajta.

Megesik a szívem
Hervadni, hogy látom;
Pedig neki a tél
Csak nyugalmas álom.

Majd kibajt tavaszszal.
De én már: a lelkeim
Lehullott zománcát —
Vissza... soh'sem nyerem!

Murányi Sándor.

N Á S Z U T O N.

Írta: Kiss Béla.

Hogy egyházilag és politikailag helyesen definiáljam a dolgot, a házasságkötéshez hat tényező szükséges: menyasszony, vőlegény, két tanu, anyakönyvvezető és pap.

Az anyakönyvvezető és pap mindenféle hivatalos szertartással bőven gondoskodnak arról, hogy az emberek ingyen ne jussanak a boldogsághoz. Ha pedig hozzájutottak és megunták, hát könnyű szerrel ne szabadulhassanak tőle.

Ez a két kerub őrszi lángpallossal az Édenkert kapuját. Egy kis ügyvel-bajjal csak be lehet jutni, hanem kijönni már szörnyen nehéz feladat.

Vannak azonban a sorsnak olyan mostoha gyermekei, akiknek a bejutás is bajosabb, mint más közönséges halandónak.

Zajghó Gyuri sem sokkal kevesebb idő és fáradság után kaphatta meg választottját, mint a bibliai Jákob. Sőt ha tekintetbe vesszük, hogy Jákob hét év leforgása után négy feleséget is szerzett magának, hát még mindig előnye van Zajghó Gyuri fölött, kinek két teljes évig kellett küzdenie és várakoznia Timótfalvi Timóth Julianna kezecskéjéért.

Aztán könnyű volt Jákobnak, mert csak jubokat őrzött, amiből ő bizonyára értett, ellenben Zajghó Gyurinak a választók előtt programbeszédet kellett tartania, amiből ő nem értett.

De hát azért megtette. És erre nem annyira a baba sorsa, mint inkább Timóthné kényszerítette. Ez az ambiciózus asszony ugyanis kereken kijelentette neki: „A lányom kell? Jó. De akkor nem elég, hogy magát egyszerűen Zajghónak, hanem legalább is nagyságos Zajghónak hívják.”

Ez igen szerény feltétel volt Timóthnéétől, mert azt is kívánhatta volna, hogy a veje excellenciás ur legyen.

Zajghó Gyuri mielőtt belefogott volna az alkotmányos harcba, az egész gyerekségnek tetszett előtte. Hanem bezzeg mikor elkezdte a miniszterek előszobáit ostromolni, minden protekcióját hadilábra kellett állítania, hogy egy kerületet kikönyöröghessen; akkor látta, mily nagy fába vágta a fejszét. Hja, sok ember akar ám Magyarországon nagyságos ur lenni.

No de Timóth Julianna olyan leány volt, aki megérdemelt egy kis fáradságot. Nem azért, mintha elsőrendű szépség lett volna, mert az igazat megvallva, egy kissé

filigram teremtés volt s az ájuldozásra igen hajlandó — amit a regényekből sajátított el — telegkönyvileg azonban igen szép kilátásokra jogosított fel.

De végre is Zajghó Gyuri nagyságos ur lett, Julianna pedig nagyságos asszony. Szóval megáldották és elkönyvelték őket.

Akkor aztán egy rakás skatulya és néhány bördönt társaságában, sok szerencsekívánatok között utnak eresztették a fiatal párt.

Mint hogy minden jóra való nászutazás a mézesetek hazájába — Itália derűs ege alá — visz, Zajghóék is azzal a szándékkal indultak utnak, hogy — az előkelőség szempontjából — a taliánok közé mennek egy kicsit turbékolni.

Az utazás programja különben röviden ez volt: Budapest, Fiume, Olaszország.

A fiatal házaspár a szabadkai pályaudvarban várták a gyorsvonat indulását. De igazán alig is várták. Azt gondolták, hogy a villásreggeli és a bucsuzás volt az utolsó aktus, amin keresztül kellett esniük s akkor aztán „a mór megtette kötelességét, a mór mehet.”

Pedig debogy.

Mintha csak összeesküdtek volna ellentük, minduntalan egy ismerős, egy jó barát bukkant eléjük és — mint aki szörnyen örül a boldogságuknak — mosolyogva gratulált nekik. Azoknak aztán egyenkint el kellett mondaniok, hogy hova utaznak, meddig maradnak stb. Szóval megexaminálták őket erősen. Elég diszkrétek voltak és nem tudakolták, hogy tíres idejükben mit fognak csinálni?

De végre ittött a megváltás órája. A portás hársány hangon kiáltotta:

— Halas, Kis-Körös, Budapest. Tessék beszállni!

Ez igen jó alkalom volt, hogy egy bőbeszédű asszonyt lerázzanak a nyakukról.

De alig tettek néhány lépést a vonat felé, midőn Zajghóné egy elsőosztályú kocsira mutatva, megemissülve sugta a férjének:

Nem hivatalos, hanem társadalmi uton kell ezt a tervet megvalósítani. Így volna igazán értéke. Latinovits Géza ur személyének tekintélye s megyénk hazafias lakossága a sikert eleve biztosítja.

Mindezeket csak úgy per tamgentem kívánjuk megjegyezni. Megpendítették a jubileum eszméjét. Induljon meg hát ez eszme fölött a nézet- és vélemény-csere. Abban azonban eleve egyezünk meg, hogy vármegyénk rekonstrukciójának 200. évfordulóját nyomtalanul nem hagyjuk eltelni.

Vármegyei közgyűlés.

Zombor, 1897. nov. 25.

Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottsága ma d. e. 9 órákor több sürgős ügy le- tárgyálhatása végett a vármegyepalota nagyter- mében rendkívüli közgyűlést tartott.

A közgyűlésen dr. Vojnits István főispán elnökelt, aki pont 9 órákor megnyitotta az ülést. A megjelent bizottsági tagokat szívélyesen üdvö- zölvén, a jegyzőkönyv vezetésével Vojnits István főjegyzőt, a szólni kívánók feljegyzésével pedig Bertolinió Sándor tb. főjegyzőt bízta meg.

A közgyűlés egyes tárgyai a következőleg intéztettek el:

Belügyminiszter leirata a néhai gróf Karácsonyi Guidó által boldog emlékü Rudolf trónörökös születése emlékére tett alapítvány folyó évi kamatjövendelméből a vármegyei árva- és szeretetbáz részére egy 3000 frtos alapítvány létesítése tárgyában. — A belügy- miniszter az alapítvány létesítését kimondja s egyúttal 500 frtot már most utalványoz. A 3000 frt többi részei később utalványoztatnak. Kimondja egyúttal a belügy- miniszter, hogy az alapítványnak csak a kamatai használhatók fel.

Belügyminiszteri rendelet „A 15 éven aluli gyer- mekeknek nyilvános mulatóhelyekről való távolmaradása” tárgyában alkotott szabályrendelet jóváhagyása iránt. — A belügyminiszter az üdvös szabályrendeletet jóvá- hagyta. E tárgynál felszólt Szendy Lajos bizottsági tag. Örmét fejezte ki, hogy az üdvös szabályrendelet megalkottatott; kívánatosnak tartja azonban, hogy a szabályrendelet végrehajtására hivatott közigazgatási közegek a legnagyobb szigorú gyakorolják. Karácson Gyula alispán megnyugtatta a felszólat; ha azt tapasztal- nánk, hogy a szabályrendelet nem lesz teljes szigorral végrehajtvá, úgy iparkodni fog a főszolgabírók útján az ellenőrzést úgy gyakorolni, hogy mindenki meg legyen elégedve s hogy a szabályrendelet ne maradjon csak írott malaszt. Az alispán kijelentéseit általános helyes- lessel vették tudomásul.

Belügyminiszteri rendelet a bács-földvári közsé- gi orvos fizetésének megállapítása tárgyában. — Az állás rendszeresítettén, a fizetés 600 frtban állapított meg.

Vallás- és közoktatásügyi miniszteri rendelet a báró Rudics-féle alapítványi tőkepénzek mikénti elhelyezése tárgyában. — A vármegye közönsége annak idején a megye hitel- és gazdasági viszonyaira való tekintettel elhatározta, hogy többek között a Rudics alapítványi pénzeit is a vármegye több pénzintézetébe helyezi el. Miután a miniszter kellő időben a határozatra nem vá- laszolt, a Rudics-alapítványból 100.000 frtnál több lett a vidéki pénzintézeteknél elhelyezve. A miniszter most ezen alapítványi pénzeit bekéri az állampénztárba állam- papirokba leendő befektetés céljából. A közgyűlés elha- tározta, hogy 3 év alatt bevonja a kihelyezett pénzeket a vidéki pénzintézetektől, de a bevonáskor is e pénzeket más alapok pénzével helyettesíti. Meltányossági szem- pontból nem mondja fel a megye a betéteket azonnal.

Vallás- és közoktatásügyi miniszteri rendelet a báró Rudics-féle alapító-level megalkotása tárgyában. — A miniszteri rendelet intencióinak megfelelőleg az alapító- level megalkottatott; jóváhagyás végett felterjesztetik a

miniszterhez. Az alapító-levelt legközelebb egész terje- demében közöljük.

Kereskedelmi miniszteri rendelet a borellenőrző bizottság megalakítása tárgyában. — A bizottságok meg- alakítottak. Térszüke miatt jövő számunkban közöljük a bizottsági elnökök és tagok névsorát.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszteri intézkedés az utrendőri büntető határozatok érdemében alkotott megyei szabályrendeletnek jóváhagyása tárgyában. — A jóvá- hagyott szabályrendelet meghirdetetik.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszteri intézkedés az ó-becse-újvidék-titeli h. é. vasut tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Kereskedelemügyi miniszteri intézkedés a vármegyei uta- lal 1895—96. évi zárszámadásának jóváhagyása iránt. — A felelős számadóknak a felmentvény megadatik.

Főispán átteszi a vármegyei rendőrfelügyelőknak a községi rendőrség szervezési szabályrendelet módosi- tása, fizetés megállapítás s nyugdíj jogosultság megállapítása iránti kérelemleveleiket. — Erdemleges határozathozatal előtt a kérelemlevél megvitátás és javaslatétel végett kiadatik egy bizottságnak. A bizottság elnökéül Karácson Gyula alispán, tagjaiul pedig Vojnits István főjegyző, Pribil Ernő főügyész, Városy László főszámvevő, továbbá Latinovits Géza, dr. Molnár Károly, Zakó Milán és Fernbach Antal bizottsági tagok választottak be.

A bíráló választmány bemutatja a vármegye legtöbb adót fizető bizottsági tagjainak az 1898. évre érvényesül birandó névjegyzékét. — A névjegyzék megállapítatik s kellő számú példányban kinyomatni rendeltetik. A névjegyzéket legközelebb közöljük.

Alispán előterjesztés a vármegye választott bizott- sági tagjai 1898. évre érvényesül birandó névjegyzéké- nek kiigazítása tárgyában. — Az előterjesztés tudomásul vétetik. Az üresedésben levő bizottsági tagsági állások választás utján leendő betöltésére december 7. ike jelöl- tetik meg; a pótválasztások határnapja december 27. Az alispán megbízatik a választási elnökök s azok helyetteseinek kirendelésére, megbízatik továbbá a választ- ás egy-eb teendőinek keresztvitelére.

Alispán előterjesztés a központban 4, a járásban pedig 5 iróki állás rendszeresítése iránt. — Az állások rendszeresítettnek.

Alispáni jelentés Tarczyay Dezső főszolgabírónak engedélyezett 2 havi szabadságidő tárgyában. — Tudu- másul vétetik.

A vármegye alispánjának előterjesztése a Vojnits László és Guidónak fizetett összegek végleges elszámó- lása tárgyában. — A fizetett összeg a tartalékból fedez- tetik. Az előterjesztés tudomásul vétetik.

Alispáni előterjesztés Sárkány szigetnél fennforgó határkérdés megoldására bizottság kiküldése iránt. — A bizottságba Karácson Gyula alispán elnökele alatt, Pribil Ernő főügyész, Deák Szigmond apatini és Hauke Imre központi szolgabíró választottak be.

Alispán ur bemutatja a „Birtokhatár megjelölésér-ről” alkotandó szabályrendelet tervezetét. — A tervezet elfogadtatik s meghirdetés után jóváhagyás végett a miniszterhez felterjesztetik.

Alispán ur bemutatja a „Házaló kereskedés” kor- látozása tárgyában alkotott szabályrendelet tervezetét. — A tervezet elfogadtatik s meghirdetés után jóváha- gyás végett a miniszterhez felterjesztetik.

Alispán ur előterjesztése dr. Kovacsits Kálmán Vujevich Lajos, Mentényi Sándor, Lichtneckert József, Latinovits Szaniszló és Horváth Dezső szolgabíráknak a kibágási s erdei kibágási ügyekben való bíraskodással leendő megbízata tárgyában. — Megbízatnak. Esküt kell tenniük.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara átirata a Bács községi alakuló ipartestület tárgyában. — Az alapszabályok jóváhagyás végett felterjesztettek a ke- reskedelemügyi miniszterhez.

Fülgyszési vélemény a felhagyott zenta-adaí tör-vényhatósági ut földterületi tulajdonjoga tárgyában. — A tulajdonjog a vármegyéül levén, az alispán utasítatik a telekönyvezés keresztvitelére.

Fülgyszési vélemény a Teodorovits Lázár által a vármegye közönsége ellen folyamatban levő per iránt beterjesztett egyezségi ajánlat tárgyában. — A megye nem fogadja el az egyezséget.

Az aradi jószágigazgatóság átirata Szántova község által megvett 21 hold föld tárgyában. — A község uta- sítatik a szerződés megkötésére.

Heiduska Ignác felebbezése Csurog község kép- viselőtestületének az izraelita hitközseg segélyezése iránt hozott határozata ellen. — A határozat jóváhagyatott.

Ofner Ignác és társai felebbezése Mohol község képviselőtestületének a községi batár helyszínelése iránt hozott határozata ellen. — A határozat feloldatik.

Czerna Szilveszter községi pénztárnok ó-kanizsai lakos felebbezése a község képviselőtestületének jutal- mazását megtagadó határozata ellen. — Jóváhagyatik.

Bácsföldvár község képviselőtestületének határo- zata az ó-becse-újvidék-titelt tervezett helyi érdekű vasut építéséhez adandó hozzájárulás tárgyában és ez ellen Zsvikovits Pájo és Gombár Mihály bács-földvári lakosok nak felebbezése. — Jóváhagyatik.

O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata csatorna kiépítésének mellözése tárgyában és ez ellen özvegy Sándor Jánosné felebbezése. — Jóváhagyatik. Turia község képviselőtestületének a végrehajto díjazását megtagadó határozata és ez ellen Czrnojaeski Ráda által beadott felebbezés. — Feloldatik.

Mohol község képviselőtestületének a kórházi borbély fizetésének leszállítását kimondó határozata és ez ellen Gradl Ferenc felebbezése. — Feloldatik.

Bács-Martonos község képviselőtestületének hatá- rozata a községi földek bérbeadása tárgyában és ez ellen Kovács Lukács által beadott felebbezés. — Jóváhagyatik.

Krusevlya község képviselőtestületének a kóro- vosnak a trachomás betegek gyógykezelése utáni díjazását megtagadó határozata és ez ellen Grün Simon által be- adott felebbezés. — Jóváhagyatik.

Hódságh község képviselőtestületének a tanító- lakbér-illetményének felemelést megtagadó határozata és ez ellen Fogl Mihály és társai által beadott felebbezés. — Jóváhagyatik.

Sándor község képviselőtestületének az utcák fel- töltése tárgyában hozott határozata és ez ellen Kudzuc Milos és társai által beadott felebbezés. — Feloldatik.

Bács-Földvár község képviselőtestületének a köz- gym fizetésének felemelése tárgyában hozott határozata és ez ellen Kovács Mihály felebbezése. — Jóváhagyatik.

Bács-Földvár község képviselőtestületének hatá- rozata a régi árvtári számadások elkészítése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Prigl. Sz. Iván község képviselőtestületének hatá- rozata az orvos fizetésének felemelése tárgyában. — A fizetés 800 frtra emeltetik fel.

Mohol község képviselőtestületének határozata két artzi kut furására nézve Orbán Sándor vállalkozóval kötött szerződésének elfogadása tárgyában. — Felol- datik.

Sztanisics község képviselőtestületének határozata a vasuti állomáshoz vezető gyalogjárda építése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bajmok község képviselőtestületének határozata vízlevezető csatornak és hidak építése tárgyában pótköltségvetéssel. — Jóváhagyatik.

Krusevlya község kérvénye a vasuti feltételes megállóhely felállítás költségeinek az utadóból leendő fedezése iránt. — A kérvénynek nem adatik hely.

B.-Vaskut község képviselőtestületének határozata a népkönyvtári alapnak kölcsönképeni átvétele tárgyában. — Jóváhagyatik.

Hegyes község képviselőtestületének határozata 1897. évre egy cseléd felfogadása tárgyában. — Jóvá- hagyatik.

Karavukova község képviselőtestületének határo- zata gyeppmesteri fizetés felemelése tárgyában. — Jóvá- hagyatik.

Hódságh község képviselőtestületének határozata egy ipariskolai harmadik tanítói állás rendszeresítése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Filipova, Karavukova és Rác-Militics községek határozatai Dornstädter József körállatorvos fizetésének az egy évi önkéntesi évre leendő megállapítása tárgyában. — Karavukova községeknek a fizetés folyósítását meg- tagadó határozata jóváhagyatik; ellenben a másik két községnek a fizetés folyósítását megszavazó határozata feloldatik.

— Jesszus, a Lujza tanti!
Valóban a Lujza tanti volt, ki szapora kémozdu- latokkal intgetett feléjük egy kupé ablakából. Lebete- lenség volt kiterni előle.

— Szervusztok gyerekek! Gyertek ide, csak ma- gam vagyok.

Ez ugyan nem valami vigasztaló volt, de hát azért csak behurcolkodtak a kedves rokonhoz.

Az ilyen találkozás természetesen nem is kezdőd- hetik méltóképen mással, mint csókolódással. Nem tudni ez alkalom kiváló fontossága folytán-e, vagy némi kár- pótás akart-e lenni, de a fiataloknak bőségesen kijutott a csókból.

Miután ezen az érzékeny jeleneten tustestek, a tanti rögtön bozzáfogott az exkuzálásból, amiért az eskütvőn nem jelenhetett meg. De hát tenger ügye-baja van. El- számlalta hamarjában, hogy most is mennyi elintézni valója lesz Budapesten. Milyen szerencse, hogy az új rokonnal, a kedves Gyurival találkozott, legalább segít neki ügyeiben eljárni. Mert hiába, egy országgyűlési képviselőnek nagy befolyása van.

Gyuri azt szeretete volna, ha Belzebubnál lett volna annyí befolyása, hogy — mielőtt Budapestre érkezne- nek — a tantit a pokoltornácára expedálhatta volna. De azért kénytelen volt olyan ábrázatot mutatni, mint aki ezen bizalom által szörnyen megtisztelve érzi magát.

Lujza tanti aztán a kézi táskájából egyenkint elő- szedegette az irásokat s mire apró részleteiben elmon- dotta minden dolgát, a vonat szerencsésen berobogott a székes főváros keleti pályaudvarába.

Ha Zajghóék abban reménykedtek, hogy valami uton-módon megszabadulhatnak a kedves rokontól, hát nagyon csalódtak. Mert hogy ez egy befolyásos embert kiereszeszen a körmei közül, arra semmi hajlandóságot nem mutatott.

Alig érkeztek meg egy elsőrendű szállóba, a nagy- néni — aki közvetlenül mellettük nyitattott szobát — rögtön rájuk rontott s csak annyi időt engedett Gyuri- nak, míg a bajuszát egy kicsit rendbe hozta. (Azt is talán azért, mivel az ó csókjaitól kuszlódott össze.)

— Aztán te fruska — kedélyeskedett a hugával — ne aprehendájl ám, hogy a Gyurit elviszem. Ne féj, nem maradunk sokáig. Mig visszajövünk, legalább egy kicsit kipihened magadat. Estére majd együtt szóra- kozunk.

Julianna pedig azt gondolta magában, de bizony nem szorakozunk együtt.

Mire visszamentek — innen-onnan öreg este volt már — Zajghóné önagysága a divánon fektült és egy vizes törülköző volt a fejére téve. Panaszkodott, hogy rettetes módon fáj a feje.

Lujza tanti nagy sajnálkozások között kijelentette, hogy a betegét ő fogja ápolni. Okadatolván pedig e keresztényi elhatározását két erős argumentummal. Elő- szőr, a férfiak egyáltalában nem értenek a betegápolás- hoz, mely szabály alól Gyuri sem tesz kivételt; más- sodszor, ezzel ő semmiféle áldozatot nem hoz, mivel idegen helyen egy sem bír aludni.

Hasztalan volt minden kapacitás, azt a rettenetes némbert nem lehetett kibeszélni. A képviselő ur belátta, hogy a nagynéni — a kisebbség — a családi tanácsban obstruálni szándékozik, mely a parlamentekben is elegendő féleletes dolog, hátha még egy tanti áll az obstruk- ció ellen.

A férj kénytelen volt teljes vereséggel visszavo- nulni az ellenfél szobájába, ahol egész éjszaka úgy forgott az ágyban saját tengelye körül, mint egy bolygó. Csak reggel felé aludt el.

Egyszerre arra ébredt föl, hogy valaki kopogtatott az ajtón.

Az órájára pillantott, 11 óra volt. Azon biztos hiszemben, hogy a kedves rokon há- borgatja, boszusan kérdezte:

— Ki az?
De a felesége bangjára ismert.
— Édesem, csak gyorsan öltözködjék és mene- kjünk. Lujza tanti épen most ment el valahova, mert már nem győzte várni, míg maga fölkel. De azt mon- dotta, hogy nemsokára visszajön. Csak siessen, én addig összepakolok.

Alig mult el dél, már ók ott voltak a keleti pá- lyaudvarban. De csak akkor érezték magukat biztonsá- gban, midőn a 2 óra 45 percekor induló gyorsvonattal Fiume felé robogtak.

Az utóbbi napok fásadalmi és izgalmi annyira megviseltek és kimerítettek a fiatal házaspárt, hogy csakhamar miudkettőjüket elyomta az álom.

Zajghó Gyuri akkor ébredt föl, midőn a vonat Új-Dombóvárnál megállott.

A kupé lámpája már égett, de az ellenzón keresztül homályosan világított.

A képviselő ur arra a felfedezésre jutott, hogy nagyon szomjazik. A vonat e helyen 10 percg áll, jó alkalom kínálkozott tehát a restaurációban egy pohár borral enyhíteni a torkán.

Hogy alvó feleségét ne háborgassa, csendesben nyi- totta ki a kupé ajtaját. Kellemetlen meglepetés érte. A szép márciusi napot birtelen nedves, hideg idő váltotta fel. Az egész tájra pedig sűrű, vastag köd ereszkedett, melyen keresztül elszórtan halvány fénypontok jeleztek a vasuti lámpákat.

Zajghó Gyuri hamarjában kibékítette a torkát és azzal sietett vissza a kupéba.

Végtelenül boszankodott, midőn azt teljesen sötét- nek találta. Azt gondolta, hogy időközben a lámpa kialudt.

A vonat megindult. Gyurit bizonyos nyugtalanság érzete szállta meg. Elkézdte a feleségét szólíthatni. Semmi válasz.

Egy gyufa világánál körülnézett. Egyedül volt. Az első pillanatban úgy érezte magát, mintha egész teste megdermedt volna, a másik pillanatban pedig, mintha minden érzelem egyszerre bukfencet hányt volna benne.

Nem tudta elgondolni, hogy a vonatot vagy csak a kupét tévesztette-el? Arra határozottan emlékezett, hogy hányadik ajtónál szállt le és föl.

De nem sokáig maradt bizonytalanságban. Gyuri az ablak előtt világságot látott tova mozogni. A kalauz volt.

Mel
Zsabi
Boszin-féle
B.-Ma
zata a lány
— Jóváha
B.-Ke
sítését meg
által beado
Ada
vacev Szin
gyatik.
Felső-
tározata a
Jóváhagyat
Bács V
rozata a na
tárgyában. U
Ugyan
tartozásána
kiadatik a t
Veprov
a román kat
való hozzájár
O-Ke
egy 2000 ft
gyatik.
Nemes-
rozata Milin
tárgyában. —
Obrová
a tanítókná
utiköltség u
Mohol
milleniumi h
gyatik.
Bács-Ma
tanító lakbr
hagyatik.
Felső-K
zata Maradn
— Jóváhagy
Zenta r
városi csősz
Lality
kisdudóvoda
Jóváhagyatik.
Pacsér
tanítóknak a
díj és fuvarb
gyatik.
Gyurgye
a s. jegyző a
— Jóváhagy
Nemes M
rozata két köz
gyában. — F
Ugyanaz
végkielégítés
Ugyanaz
tanító díjazás
Hódságh
az adozdott é
hagyatik.
Bács-Pet
tározata Rót
díjazása tárgy
Apatin k
községi orvos
Jóváhagyatik
Jankov
a községi iró
Jóváhagyatik
Kunbaja
a fogyasztási
gyában. — Jó
Goszpodin
zata Pejits M
— Jóváhagyat
Rügtön te
A m. ki
urat, hogy ne
kupében ped
ketté repedt.
— Mi az
— Sánd
— Miko
— Mind
Gyuri ket
A felesége Fium
szép kis mulat
A vonat f
Gyuri Sás
hogy a feleség
gyönt küldte:
Ha a gy
(elsőszályu
közelebbi von

Zsabya község képviselőtestületének határozata Bózsán-féle ház megvétele tárgyában. — Jövahagyatik.

B. Martonos község képviselőtestületének határozata a lámpagyújtatói fizetés megállapítása tárgyában. — Jövahagyatik.

B. Keresztur községének díjnoki állás rendszeresítését megtagadó határozata és az ellen Arnold Károly által beadott felelkezés. — A határozat feloldatik.

Ada község képviselőtestületének határozata Kovacs Szoma zálogjog törlése tárgyában. — Jövahagyatik.

Felső-Szent-Iván község képviselőtestületének határozata a kisbírák fizetésének felemelése tárgyában. — Jövahagyatik.

Bács-Martonos község képviselőtestületének határozata a nagyvendéglő berdjaja egy részének elengedése tárgyában. — Jövahagyatik.

Ugyanannak határozata Balogh István földadó tartozásának törlése tárgyában. — Véleményezés végett kiadatik a tisztí főügyésznek.

Veprovác község képviselőtestületének határozata a róm. kath. templom orgonájának kijavítási költségeihez való hozzájárulás tárgyában. — Jövahagyatik.

O-Keér község képviselőtestületének határozata egy 2000 frtos kölcsön felvétele tárgyában. — Jövahagyatik.

Nemes-Militics község képviselőtestületének határozata Milinszky Mihály és neje ingatlanának megvétele tárgyában. — Jövahagyatik.

Obrovác község képviselőtestületének határozata a tanítóknak a kerületi gyűléseken való megjelenésre utiköltség utalványozása tárgyában. — Jövahagyatik.

Mohol község képviselőtestületének határozata a milleniumi ünnepek költségei tárgyában. — Jövahagyatik.

Bács-Martonos község képviselőtestületének az izr. tanító lakbérilletményét megállapító határozata. — Jövahagyatik.

Felső-Kovil község képviselőtestületének határozata Maradies Axent ingatlanának átvétele tárgyában. — Jövahagyatik.

Zenta r. t. város képviselőtestületének határozata városi csöszbáz felépítése tárgyában. — Jövahagyatik.

Lality község képviselőtestületének határozata a kisdudóda költségeinek mikénti fedezése tárgyában. — Jövahagyatik.

Pacsér község képviselőtestületének határozata a tanítóknak a kerületi fileseken való megjelenéskor napidíj és fuvarban való részletése tárgyában. — Jövahagyatik.

Gyurgyevó község képviselőtestületének határozata a s. jegyző lakbérilletményének megállapítása tárgyában. — Jövahagyatik.

Nemes-Militics község képviselőtestületének határozata két községi rendőri állásnak beszűntetése tárgyában. — Feloldatik.

Ugyanannak határozata Kanyó Mihály rendőr végkiegészítése tárgyában. — Jövahagyatik.

Ugyanannak határozata Karagits István helyettes tanító díjazása tárgyában. — Jövahagyatik.

Hodságh község képviselőtestületének határozata az adószedő és pénztárnok díjazása tárgyában. — Jövahagyatik.

Bács-Petrovosszellő község képviselőtestületének határozata Roth György vállalkozó többlet munkájának díjazása tárgyában. — Feloldatik.

Apatin község képviselőtestületének határozata a községi orvos özvegyének segélyezése tárgyában. — Jövahagyatik.

Jankovác község képviselőtestületének határozata a községi írnök fizetésének felemelése tárgyában. — Jövahagyatik.

Kunbaja község képviselőtestületének határozata a fogyasztási adó beszedési jutalék hovatfordítása tárgyában. — Jövahagyatik.

Gospodince község képviselőtestületének határozata Pejits Mita községi tanító segélyezése tárgyában. — Jövahagyatik.

Rögtön letöltö az ablakot és oda szólította. A m. kir. vasutas aztán fölvilágosította a képviselő urat, hogy nem a fumei, hanem a pécsi vonatra tilt. A kupéban pedig azért volt sötétség, mert az olajtartó ketté repedt.

— Mi az első állomás?
— Sásd.
— Mikor értünk oda?
— Mindjárt.

Gyuri kétségbe volt esve. Már most mit csináljon? A felesége Finne, ő meg Pécs felé utazik. Ez aztán szép kis mulatság.

A vonat fűtyült. Gyorsan kellett határozni. Gyuri Sásdon kiszállott. Az első teendője az volt, hogy a felesége elébe 4—5 állomásra a következő stírgönyt küldte:

Vasuti állomás

Ha a gyorsvonat beérkezik, kérem Zajghónét (elsőosztályú kocsiiban utazik) értesíteni, hogy a legközelebbi vonattal jöjjön vissza. Uj-Dombóváron. Zajghó.

A második teendője az volt, hogy kocsit fogadott és visszautazott Uj-Dombóvárra.

Atfáza, megtörve érkezett oda. Ott aztán kinos várakozással töltött öt órát, ami még jobban megviselte. Végre megjött a vonat és a vonattal Julianna. Kaposvárról tért vissza.

Ismét együtt voltak. Oh, de milyen állapotban. Alig ismertek egymásra.

Nem akartak már utazni Olaszországba. Csak vissza, vissza Budapestre.

Hetek multak el, míg a fiatal házaspár vidor arccal újra megjelentek (hogy költői hasonlattal éljek) a világ színpadán. És annyit tudtak beszélni a szép Itáliáról, hogy több talán maguk is kételkedtek: vajjon olvasták-e ezeket a dolgokat, vagy pedig valóságilag látták?

Csak a mézeshectekből az a kis keserű íz emlékeztette őket arra, hogy bizony olvasták.

Ugyanannak határozata a községi földék mikénti bérbeadása tárgyában. — Jövahagyatik.

Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata Szekuts Zsiván tanító fizetésének felemelése tárgyában. — Jövahagyatik.

Csantavér község képviselőtestületének határozata a körállatorvos lótartrási átalánya tárgyában. — Jövahagyatik.

Nemes-Militics község képviselőtestületének határozata behajthatlan követeléseinek leírása iránt. — Jövahagyatik.

O-Kér község képviselőtestületének határozata behajthatlan követeléseinek benajtása iránt. — Feloldatik.

Bács-Petrovosszellő község képviselőtestületének határozata közmunkaváltás című fennálló követeléseinek leírása tárgyában. — Leiratik.

Deák főszolgabíró jelentése az O-Sztrapar községi 1897. évi költségvetési hiány fedezésére a községi képviselőtestület által megállapított községi adó százaléka tárgyában. — A határozat feloldatik s a törvényhatóság az adószázalékot 44%-ban állapítja meg.

Kupuszina község maradványföldék váltáságára vonatkozó 1898. évi költségvetés. — Jövahagyatik.

Felső-Kovil község képzés- és nevelési alapjának 1898. évi költségvetése. — Jövahagyatik.

Szilbás és Csonopla községek és Zenta r. t. város 1897. évi pótköltségvetése. — Jövahagyatik.

Bács-Feketehely 1896. évi, O-Sóóvé 1893. évi, Temerin 1895. évi, Bács-Petrovác 1892. évi, O-Kér 1896. évi, Szónata 1896. évi, Bogojeva 1894. évi, Bikity 1894. évi, Bács-Petrovác 1893. évi, Pivnica 1894. évi közpénztári számadása. — Részint felmentő, részint marasztaló határozat hozatik.

Csurogh község képzési és nevelési alapjának 1896. évi számadása. — Felmentő határozat hozatik.

Sesits Mladen volt O-Palánka községi jegyző özvegyének kérvénye özvegyi ellátásának megállapítása iránt. — 340 frtban állapítatik meg.

Özv. Millassin Dezsóné szül. Balogh Zsuzsanna volt segédjegyző özvegyének kérvénye segélyezése iránt. — A kérelem alap hiánya miatt nem teljesíthető.

A vármegyei alszámvevők kérvénye fizetés felemelése iránt. — Az alispánnak adatik ki előterjesztés végett.

Bács-Bodrogh vármegyei segédjegyzők kérvénye a községjegyzői nyugdíjintézménybe való felvétel tárgyában. — A községi jegyzői egyletnek adatik ki előterjesztés végett.

Kleiner Lajos vármegyei aljegyző kérvénye 1 évi szabadságidő tárgyában. — Szabadságidő megadatik.

O Morovica, Sándor, Gardinovec, Bajmok, Szónata, Bács, Pacsér, O-Kér, Bezdán, Kernyaja, Piros, Rác-Militics, Csonopla, Bács-Vaskut, Kulpin, Glozsán, Tiszakálmánfalva, Csurogh, O Szivac, Nádaly, Bács-Bukin, Bács-Almás, Bács-Topolya, Bács-Keresztur községek 1898. évi költségvetései; Sztanisits, Lok, Uj Verbász, Kunbaja, Jankovác, Bogojeva, Krusevija, Kovil-Szent-Iván, Apatin, Bács-Doroszló, O-Verbász, Mélykut, Csataalja, O-Kanizsa, Felső-Kovil, Tovarivosa, Turia, Szilbás, Paraga, Vilova, Déronya, O-Bese, Bács-Cséb, Begecs, Deszpot-Szt-Iván, Katymár, Priglevica-Szent Iván községek és Zenta város 1898. évi költségvetései. — Jövahagyatnak.

A közgyűlés 11 órakor ért véget.

Dr. Vojnits István főispán megköszönvén a bizottsági tagoknak a szíves megjelenésüket, a jegyzőkönyv hitelesítésére határidőül folyó hó 27-ének d. u. 3 óráját tűzte ki. A hitelesítésre kiküldettek Czifrusz Ferenc, Kohut Henrik, dr. Molnár Károly és Kuluncsits Ágoston bizottsági tagok.

A közgyűlés a főispán éltetésével ért véget.

Ujdonságok.

Dr. Vojnits főispán, mint miniszteri biztos. Tudomásunk szerint dr. Vojnits István, vármegyei főispánja, Terényi Lajos elhalálása folytán a bácsi tiszai armentesítő társulathoz, az autonómianak mielőbbi visszaállítása céljából, miniszteri biztossá kúldetett ki.

Anyakönyvvezetői kinevezés. A belügyminiszter Zomborban egy második anyakönyvvezető-helyettesi állást rendszeresített s ezen állásra Lang Gyula, városi aljegyzőt nevezte ki.

A szegedi mandarin. Egyik fővárosi lap írja: Érdekes vendégei vannak Szegednek, Faragó Ödön, a kínai vámbívalatok főigazgatója, a menyei birodalomnak főmandarinja s bájos felesége, Zsarkó Hajnalka, a volt zentai közjegyző leánya, aki még rövid pár esztendővel ezelőtt el akart az urától válni, mivel a más körökhöz szokott bájos magyar menyecske módfelett meguntta a kínai mandarinéságot. A kínai vendégek iránt általános az érdeklődés.

Istenisztelet. Az ág. ev. híveknek tudomására adatik, hogy folyó hó 28-án a szokott helyen és időben istenisztelet tartatik, melyre a t. hívek meghívotnak. — Medvezky Zsigmond s. k., egyházi felügyelő. Korossy Emil s. k., utazó lelkész.

Paplak szentelés. Fényes ünnepély színhelye volt e hó 22-én délelőtt 11 órakor a Széchenyi-köruton a helybeli szerb hitközség telkén Jankovits Dávid (Bulyóka) költségén felépített új kistemplomi paplak; ugyanis ekkor szentelte fel az új paplakot Kupuszárevits Lyubomir helybeli esperes Kirják és Popovits lelkészek és Pankovits diakonus segédlete mellett. Az egyházi aktus végeztével a celebráló esperes ékes és hálás szavakban adott kifejezést Jankovits Dávid adakozónak azon nemeslelkűségén, miszerint lehetővé tette azt, hogy a zombori kistemplomi plébános ily csinosan felépített házában találhat magának állandó és biztos otthonát. Az ünnepélyen résztvett a szerb hitközség választmánya dr. Drakulits Pál elnökének vezetése alatt, a szerb preparandia tanári kara, a klerus teljes számban és a helybeli szerbesség több előkelő tagja. Az ünnepély ezen részének befejezte után Gavriloits Milutin kistemplomi plébános, mint a felszentelt paplak ez idő szerinti gazdája, szerb szokás szerint lukullusi módon felterített asztalokhoz invitálta meg a vendégeket. Ezen lakoma alatt lendületes tósztok és „mnogaja ljeta“ elhangzása mellett az egybegyűlt társaság csak a késő délutáni órákban oszlott szét.

Bácsmezei szobrász diadala. Amint a „B. H.“ értesül, a tiz szobor egyikének az elkészítését Teltsch Ede szabadkai fiatal szobrászra fogják bízni, a ki a Szabadkán, a város által felállítani szándékolt Jámor Pál-féle szobor elkészítésével is meg lesz bízva.

Választás. O-Morovica községben községi segédjegyzővé Fűredy Lajos ottani községi írnök lett megválasztva.

Választás. Kiszács községében Flittner Károly leköszönése folytán megüritelt írnöki állásra Urbán László választatott meg.

Uj írnök Gákován. Gákován írnöká Kerekes Albin választatott meg.

Egy bácskai templom szászestendős jubileuma. Kiszács községe megalapító és lélekemelő ünnepélynek volt színhelye. Ugyanis az ottani evangélikus egyházközség most ünnepelő temploma felszentelésének 100-ik évfordulóját. A megemlékezés ünnepélyes istentisztelettel ment vége, melyen a környékbeli lelkészek fényes segédlettel pontifikáltak. A papok ősi szlav szokás szerint albában jelentek meg az emberáradattól zsufolóságig megtelt jubileumi templom oltára előtt. Az ünnepély kezdete előtt a templom előtt levő új és diszes keresztelő kutat szentelték fel. Dedinszky János glozsáni lelkész elmondá azon bibliai szöveget, amely 100 év előtt a templom beszentesítésénél is el lett mondva. Elénekeltek azon templomi dalt, melyet az egykori kulpini kántortanító Robon György 100 év előtt ugyanerre az alkalomra írt. Az ünnepi szónoklatot Langhoffer Károly kiszácsi lelkész tartá, ugyanazon alapigével, melylyel néhai Stehló András volt petrováci lelkész és bács-szeremi esperes 100 év előtt a templomot felszentelte és rendeltetésének átadta. Végül felolvasta a lelkész a község 120 esztendő történetét, annak alakulását és viszonyosságait.

Közgyűlés. Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága 1897. évi november 29-én délelőtt 9 órakor a városháza nagytermében rendes közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Polgármesteri jelentés. 2. Országos nemzeti szövetség megkeresése a Budapest építendő Pantheon elhelyezése tárgyában pártoló felirat iránt. 3. Szabolcs vármegye megkeresése a difteritisz elleni védoltás tárgyában a belügyminiszterhez intézett feliratának pártolása iránt. 4. A városi számvevőség előterjesztése a városi árva-pénztárban, valamint a város kezelése alatt álló alapok pénztárában mutatkozó készpénz fölöslegeknek mely pénztárból leendő elhelyezése iránt. 5. Az igazoló választmány megalakítása. 6. A számonkérőszék két tagjának megválasztása. 7. A folyó év végével kilépő öt közigazgatási bizottsági tag helyébe új tagok választása. 8. Az üresedésben levő tanácsnoki állásnak választás útján leendő betöltése. 9. Kertészeti bizottság előterjesztése a Sikara melletti 4 és 1/2 lánct területnek akácfákkal betelepítése iránt. 10. A szépszepeti alap 1895. és 1896. évi felülvizsgált számadásai. 11. A nyugdíjalap 1896. évi felülvizsgált számadása. 12. A zombori kereskedő ifjak alapítványának 1896. évi felülvizsgált számadása. 13. Számvevői előterjesztés a szegények észere gyógyszerek című fedezet átutalása iránt. 14. Polgármesteri előterjesztése Schubert Ignác hivatalosolga jutalmazása iránt. 15. Donoszlovits József városi írnök fizetési előleg iránti kérvénye. Zombor, 1897. évi november hó 23-án.

Vida Etelka Szegeden. A „Zombor és Vidéke“ írja a B. H. nyomán: Vida Etelkát, dr. Pataj Sándor zombori ügyvéd nejét, előnyös szerződési feltételekkel kínálta meg Makó szegedi színigazgató, kinek primadonnája, Réthy Laura, Kolozsvárra szerződött. Vida Etelkának 500 frtos havi fizetést ajánlott fel Makó s ha — mint ballottuk — a szerződés megkötötték, virágvasárnaptól kezdve gyönyörködhetik Szeged hőzönsége Vida Etelka primadonna nem mindennapi hangjában.

Műkedvelői előadás. Az apatini „Kaszinó“ és dalár-egyesület f. hó 27-én az Andráz-féle vendéglő nagytermében tánemulatsággal egybekötött műkedvelői előadást rendez. Beléptidij: személyijegy 1 frt, családjegy 3 frt. Kezdeté pont 8 órakor este. Műsorozat. A kis mama. Vigjáték egy felvonásban. Irta Karczag Vilmos. Szereplők: Özv. Kocsárdiné Gabriella — Eckhardt Emma k. a. Bánvári Kornél — Boros Jenő ur. Váradi Sándor — Pukáts Gyula ur. Anna, szobaleány Kocsárdinál — Langer Anna k. a. — 2-ik darab: A regény vége. Irta Szépfaludi Ö. Ferenc. Szereplők: Stefánie, fiatal özvegy — Langer Nina k. a. Ipszilón, írő — dr. Mészöly István ur. Kánya Pál, ügyvéd — Kressák Pál ur. Arabella, táncosnő — Glätz Mariska k. a. Zsófi, szobaleány — Rátai Mici k. a. Történik: Budán, a Svábhegyen.

Elektrotechnikai tanfolyam. A m. kir. technológiai iparmuzeumban Budapestben (VIII., József-körút 6.) 1898-ik évi január hó 3-án elektrotechnikai tanfolyam nyílik meg. Ezen a tanfolyamon a dinamogépek szerkezete és kezelése, az elektromos világítás és munkaátvitel, a telefonok és elektromos csengetyűk, valamint az eletromos vezetékek szerelése tanítatik. A tanfolyam január hó 3-tól március hó végéig, tehát 3 hónapig tart. Hallgatók felétetnek: elektrotechnikai gyárak és vállalatok szerelői és szakmunkásai, gyárak és műhelyek tulajdonosai, valamint ezek hivatalnokai, művezetői, továbbá gépkezelők, mechanikusok és géplakatosok. A gépkezelők közül a felvételnél azok az elsőbbség, a kik az állami ipariskolában a gépkezelői tanfolyamot végezték, végre mindazok, kik elektrotechnikai szakismeretek elsajátítására törekcsenek. A tandíj 8 frt; a beiratások december hó 15-ik napján kezdődnek és december hó 26-ig tartanak. A kik a tanfolyamot rendszeren elvégezték vizsgát tehetnek; ha a vizsgát sikerrel leteszik, bizonyítványt kapnak.

Betöréses lopás. Cservenkan folyó hó 21-én éjjel két betöréses lopás történt. Özv. Danzermann és Frits Vilmos jómódu földmivesektől egy-egy szobából ismeretlen tettesek elvitték az összes ágyműt és sok fehérneműt. A tolvajoknak nyoma veszett; a rendőrség és csendőrkök erőlyesen nyomoznak.

Pilaszánovitsék agárversenye.

Lapunk keddi számában már hoztunk rövid értesítést a Pilaszánovits József és neje nagybirtokosok felsőroglataci puszáján vasárnap megtartott agárverseny eredményéről, s akkori tudósításunkat még az alábbiakkal egészítjük ki:

Válogatott, előkelő társaság, az egyes futamok iránti érdeklődés, jó agarak, csinos jó agarász-paripák, szép fogatok, pompás és izletes dezsóné és diné, párosulva az egész napi fáradságok utáni kitűnő étvágygyal és kedélyes mulatság a másnapi késő hajnali órákig: mindezek változataikban s egészben oly élénk és érdekes sportnapot varázsoltak, melynek emlékére az összes meghívott vendégek mindig igen kellemesen és hálásan fognak visszaemlékezni a kitűnően sikerült versenyt rendező háziurra és a bájos háziasszonyra.

A roglaticai és a csopói puszták és a szomszédos községek határait magában foglaló s ezer meg ezer holdra terjedő sik terület agarászati célokra ritkítja párját; a ki látta a néha 4—5 dőlőnyi hajtásokat az egyetlenesik talajon, annak nem kell ennek megítélésére bővebb kommentár.

Az agarászat határnapja meglehetősen volt kipecézve a kalendáriumból, mert noha egész nap csipős, kellemetlen, hideg szél fujdogált, de az agarász-sport iránt az érdeklődést csak igen csekély mértékben zsenirozta, s a sport e nemének igazi kedvelőit a már-már zordra váló, viszontagságos idő sem riasztotta vissza, hogy gondosan nevelt agarait a billikomért sikra állítsák.

Nyul nemcsak hogy elegendő mennyiségben volt, de sőt sok is volt a jóból, mert néha 2—3 is ugrott fel egyszerre a kereső lovasok előtt. Megjegyezzük, miszerint most november vége felé a nyulak már általában mind jobban, fűgében mozognak, mint októberben, s a jelen agarászat alkalmával átlag igen szép és nagy hajtásokban volt alkalmunk gyönyörködni. E körülményt nem tulajdonítjuk az agarak közepes minőségének, mert el kell ismerünk az ez évek jobb klasszist — sőt pl. Fernbach Károly ur és neje mindhárom agara, a szuka ugy, mint a kanok mindvégig nagy stílusban futottak, — de hát a nyulak is sokkal jobban futnak ez év őszén, mint az előző évek folyamán, — a midőn a hosszú, kemény telek folyamán elatnyulva, hosszabb, kitarított futásra képtelenek voltak, — mintha a jelen évben a tavalyi enyhe tél után rendes normális tulajdonságaikat újból átörökölték volna.

De előfordult még az az anomália is, hogy pl. a kölyök-agarak versenyében mind csupa nagy, érdes, öreg nyulak ugrottak, a melyek bizony sok dolgot adtak volna a régi, kipróbáltabb agaroknak is, míg a vegyes agarverseny egész tartama alatt egyáltalában olyan rossz nyulak keltek, hogy azokon ugyan az ítéletek point számra lettek meghozva, de az agarak erejét és sebeségét egy futásukból teljes biztossággal elbírálni — véleményünk szerint — lehetetlen volt.

A nevezések igen jól sikerültek, mert tekintve a verseny privát jellegét, mégis összesen 20 agar lett a 2 számból álló versenyre nevezve, s ezek közül a kölyök-versenyre kitűzött díjért 8, a vegyes agarversenyre kitűzött díjért pedig 4 agar lett indítva. Mindenesetre vesztett némiképpen a verseny a miatt, hogy pl. Szemző István nagybirtokost elszólította a kegyelet a verseny napján egy régi jó agarász-bajtárs végtisztességére, és hogy még négyen voltak akadályozva a versenyen való részvételben.

A kölyök-agarversenyre kitűzött és a háziasszony által felajánlott tiszteletdíjat, egy 6 személyre való ízlésesen és díszesen kiállított likör-készletet Fernbach Károlyné „Tündi“ nevű, zsemlyeszínű, szuka agara nyerte el. „Tündi“ Vojnits Simon-féle, több nemzedéken át billikomosa fajta, középuagyságu, tetszelős kinézésű, igen szorgalmasan futó, zsemlyeszínű, kitarító agar, mely 1 éves kora dacára nagy hajtásokban is mindig szépen szaladt, s kár, hogy Fernbach Károlyné a vegyes-agarversenyre is nem nevezte; mindenesetre dolgot adott volna ezen verseny megnyerőjének, ha ugyan ezen versenyben is nem sikerül magas klasszusánál fogva diadalt aratnia. Különben — mint értesültünk — vasárnap lesz alkalmunk összehasonlítást tenni „Tündi“ és az előző évjáratok egyik legjobb képviselője, Szemző István urnak „Villám“-ja között, mely a multkorai szabadkai versenyeken szép szerepet játszott, s így méltó ellenfelének tekinthető, egy tulajdonosok között kötött fogadás eldöntése alkalmából, s mi bizton hisszük, hogy „Villám“ „Tündi“-ben legyőzőjére fog találni.

A kölyök-agarverseny befejeztével a gondos háziasszony dus és izletes dezsónével lepte meg a hosszú hajtásokban elfáradt társaságot, s a vidám hangulatban elköltött dezsóné után kezdetét vette a vegyes-agarverseny, melyben négy agar vett részt, s az értékes tiszteletdíjat, a házigazda által a győztes jutalmazására kitűzött díszes billikomot, Vojnits Béla földbirtokos „Ciczka“ nevű agara vitte el.

A gyűlékezés Pílaszánovits József ur felső-roglaticai pusztájára délelőtti 9 órára volt kitűzve, de már 8 órakor körülbelül az egész társaság együtt volt, úgy hogy fél 9-kor jelt adhattak az indulásra. Szívet-lelket gyönyörködtető, élénk, színes kép tárult szemünk elé. Nem kevesebb, mint 19 urlovas és egy urlovasnót számoltunk össze mi, kiket végzetünk arra kényserített, hogy kocsiról gyönyörködjünk e nemes mulatságban, pedig mi is szép számmal voltunk, a mennyiben 9 kocsin követtük, a mennyire lehetett, a lovasokat.

Az agarászatot ott láttuk Fernbach Zsuzika k. a. urbólgyet, ki mint valódi sport-lady, az utolsó óráig lovon vett részt a versenyeken, dacára a kellemetlen, hideg és szeles időnek, és Fernbach Erzsébet és Fernbach Károlyné urnókat, ugyszintén a bájos háziasszonyt, Pílaszánovits Józsefnét is, kik kocsin követték a lovasokat.

A lovasok közül ott láttuk dr. Antunovits József, Bezerédi István orsz. képviselő, Fernbach Antal, Fernbach Bálint, Fernbach János, Fernbach József, Fernbach Károly, Geicz Péter, Lebach Antal, Lebach János, Lebach Keresztély, Píkovits József orsz. képviselő, Schumacher György, Vojnits Béla, Vojnits Elemér, ifj. Vojnits István, Vojnits Lajos kir. közjegyző és Vojnits Simon földbirtokosokat, míg az urak közül Császár Péter főszolgabíró, Rödiger Lajos főgimn. tanár, Popovits Sebő megyei főlevéltárnok, Vojnits Dávid és a házigazda kocsin követték a társaságot. Szóval egész Bács-Bodrogh vármegyének agarász-sportkedvelői találkoztak a felső-roglaticai versenyen.

Az agarász-paripák egytől-egyig kitűnő verű, tüzes állatok voltak, melyek egy cseppet sem váltak lovasaik szegényére.

A versenybírói tisztséget Lebach Keresztély földbirtokos töltötte be, s hogy mily jól megfelelt feladatának, bizonyítja az is, hogy a bírói ítéletek mindnyájan

simán és korrektül lettek kimondva, a mely körülmény csak a versenybíró tapintatosságát és igazságosságát dicséri.

A kölyök-versenyre és a vegyes agarversenyre összesen 20 agar lett nevezve; még pedig dr. Antunovits József, Fernbach János, Fernbach Károlyné, Lebach János, Lebach Keresztély, Szemző István, Vojnits Béla és Vojnits Elemér 1—1 agarat, Fényes Lajos Berettyó-Ujlaluból, Fernbach Károly, Lebach Antal, ifj. Vojnits István, Vojnits Máténé és Vojnits Sándor 2—2 agarat neveztek.

A kölyök-agarversenyben azonban a benevezett agarak közül csak az alábbi 8 agar pályázott a győnyörű tiszteletdíjért:

Fernbach Károlyné Tündi-je, Fernbach Károly Villám II-je, Fernbach Károly Urí-ja, Lebach Antal Madár-ja, Lebach Antal Kotesz I-je, Lebach János Bandi-ja, ifj. Vojnits István Szárnyas-sa, ifj. Vojnits István Kotesz II-je.

Első összevetés:

Szárnyas	Tündi	Kotesz II.	Urí
Kotesz I.	Bandi	Villám II.	Madár

Az első összevetésből „Kotesz I.“ „Tündi“, „Villám II.“ és „Urí“ kerülnek ki győztesekként s így mind a három Fernbach féle agar fennmarad, Lebach Antal „Kotesz I“-jével szemben. Ezután következőképen alakulnak a párok.

Második összevetés:

Villám II.)	Kotesz I.)
Tündi	Tündi
Urí	Urí

mindketten elejtődnek.

Igy Fernbach Károlyné „Tündi“-je nyeri meg a háziasszony által tiszteletdíjjal kitűzött 6 személyre való ízléses és értékes likör készletet.

A vegyes agar-versenyre benevezett agarak közül csak 4-en küzdöttek a billikomért, ugymint:

Antunovits József Schlesinger-je, Vojnits Béla Cická-ja, Vojnits Máténé Satró-ja, Vojnits Máténé Vércse-je.

Első összevetés:

Cicka	Cicka
Satró	Satró
Vércse	Vércse
Schlesinger	Schlesinger

Cicka.

És így a házigazda által tiszteletdíjjal kitűzött billikom Vojnits Béla „Cická“-jának lett kiderített jutalma.

Verseny után a vendégszerető házigazda asztalához volt hivatalos az egész társaság, hol a kedves háziasszony már lukullusi lakomával várta a vendégeket.

Alig hogy megkezdődött a pompás ebéd, közszeregetben álló jeles gazdaságunk, Vojnits Simon földbirtokos, a jelenlevő agarász-társaság „Nesztora“ kifogyhatatlan buzgalommal és jókedvvel bujdosztatta a telt billikomot, annál is örömebb, mert hisz Fernbach Károlyné győzelme az ő diadala is volt, a mennyiben a Fernbach-féle agarak mind a harman az ő billikomosaitól származnak. A vacsora vége, az idő pedig már reggel felé járt, a tőztek minduntalan szaporodtak — különösen Fernbach Károly ur növelte számukat gyakori felköszöntéseivel — és Bács-Bodrogh vármegyei agarász-egyletének titkára, Lebach Keresztély ur sűrűn toborzotta az egylet számára az új tagokat. Be is sorozott 10 új tagot, amihelyt sok szerencsét kívánunk. S hogy a nap meglepetés nélkül nem záródik, a vacsora ideje alatt lepte meg látogatásával a házigazdát sógora, báró Bottmer Árpád, m. kir. honvédőrnagy is kedves nejevel.

De mivel hogy sokan is voltunk és hogy a tőz többől is rengeteg kvantum állott készletben, az idő pedig mindinkább fiatalodott, a benevezett tőztek rovására hétfőn delelőt tovább folyt az agarászat; ennek eredményéről azonban már nem számol be tudósítónk, mert nyilván buzgon teljesítette tiszteletét egész éjjel a fehér asztal s a boros pohár mellett s így a hétfői napot bizonyosan ataludta.

Mult számunkban tett ígretünkhez képest itt adjuk egész terjedelmében tudósítónk referációját, s a magunk részéről csak azt fűztük hozzá, hogy sajnos, hogy az agarászás, ez a speciális magyar mulatság, mely a magyar vadúzeknek mindig a legjellegzetesebbike volt, az utóbbi évtizedekben már-már pusztulásnak indult s jelenleg is az országnak még csak egy kis részében őrül ez a nemes sportot. De nem is csoda. Eltűntek már a régi kapunélküli kuriak napsütötte tornacáikkal; nem fogadják már a véletlenül eltévedt vendéget a háziuraknak a napsütötte ambituson nyújtózkodó agarai. Eltűntek már azok a régi jó idők, a midőn a magyar gentry jó agarak nélkül el sem lehetett képzelni s a mikor még ha volt is a régi nemesi portának kapuja, hát bizonyosan csak diszítél szolgált s ki volt vetve a sarkából. Megfogott maga a gentry is az agarászó apák fiai, mintán elusztak a nagy dominiumok, ma már kenyérgeseret után kénytelenek nézni és telivérek helyett váltókon nyargalnak; s nincs, aki a régi agarászó gentry helyét betöltené, nyomdokaiba lépne. Pedig hát verében van a magyar embernek ezen szép sport iránti hajlama. Ur és paraszt, szegény és gazdag egyaránt kedveli a sportnak ezen szép és testedző nemét. Ennek illusztrálására még csak egy kis anekdotát óhajunk tisztelt olvasóinknak elmondani.

Bárony Istvánnak újabbban megjelent „Vig Világ“ című tárcakötetéből vesszük az alábbi jellemző kis anekdotát:

Agarásztak az urak a Bácskában, de rossz irányt vett a nyul, beszaladt a bunyó vetésébe. A rohanó agarak, s a vágató lovak bizony mind utána! Baj, baj, de mikor a sporthév könnyen karba viszi az embereket.

A bunyó dühösen szidja az urakat, s kergeti őket a vetésből kifelé. Egyszerre felpattan a nyul a lábas alól.

Ni a nyul! ni a nyul! ordít tele torokkal a bunyó. Utána! hajrá! utána! kezdi biztatni az urakat.

Azoknak se kellett kétszer mondani, végig vágattak mindanyian a bunyó vetésén s a szélén elfogták a nyusztit.

A bunyó libegve szalad oda gyalogszerrel, ragyog a szeme, eszében sincs a vetés meg a kár. Búske, hogy együtt vadászott az urakkal, megsimogatja a nyul össze-roppogtatott derekát s lelkenzve kiáltja:

„Ejnye! Ez oszt a nyul!“

No hát, ahol a parasztnép között is ily nagy a bajlandóság a vadász-sport e neme iránt, ott nem vesztethet ki, nem fog kivésni az agarászat.

Nem vesztethet ki ott az agarászat, ahol oly rengeneg teg sik területek állnak az agarász sportkedvelőinek rendelkezésére, mint például nálunk Bácskában. Az ezer meg ezer holdra terjedő sik területek szinte rácsabítják az embert ezen sport üzésére. Mutatja ezt a jelen példa is, amidőn egy privát verseny alkalmából 10 új tag lépett be egyszerre az agarász-egylet kebelébe.

Nagy erkölcsi sikere van a Pílaszánovits ur által rendezett agar-versenynek s most már bizton reméljük, hogy a sport ezen szép neme új lendületnek fog indulni a mi szűkebb hazánkban, Bácsországon s hogy a Vojnitsok, Szemzők, Fernbachok, Lebachok, Antunovitsok és Pílaszánovitsok gárdája egy egész új generációval fog megszorodni.

Kívánjuk, hogy úgy legyen!

Ifj. Karácson Gyula.

Színház.

Otthon.

Hétfő, november hó 22-én.

A vasárnapi előadásnál nem kevésbé sikerült est volt a hétfői. Daróczy Ilka Magda szerepében mutatkozott be, tehetségét nem egy hatásos jelenethen nyújtotta s az érdelem is sikertelenen jutott kifejezésre játékában, hisszük, hogy a dráma méltó kezeiben marad nála. Előadásában csak az átmenetet az egyik hangulatból a másikba találtuk kissé gyorsnak. Liphayban méltó társra talált, ki nehéz szerepében mindvégig derekasan állotta meg helyét. Kende Pauláról mai szereplése után kritikát mondani még tartózkodunk. Dícséretet érdemel a többi szereplő, kiemeljük közülök Palágyit, ki igen jól alakította azt, a mit a szerző ezen alakhoz fűzött, és Baloghot, ki ha játékát nem oly simán, hanem több nyomatékkal adta volna elő, nagyobb hatást ért volna el. Közönség szép számmal volt jelen s a szereplőket többször hirta lámpák elé.

Az államtitkár.

Kedd, november hó 23-án.

Palágyi, kibén a társulat kiváló erőt bír, újból jelét adta tehetségének finom s elegáns játékkal, s érdekes előadásával mindvégig lekötötte a közönség figyelmét. Bessenyei szereplése kissé monoton volt s ebben a darabban talán akként jellemezhető, hogy tagadva állítunk, mondván, hogy játéka nem volt rossz, de valami kiemelkedő sem. Kende Pauláról most már elmondjuk nézetünket: megjelenése is, hangja is kellemes, tehát oly tulajdonságokkal rendelkezik, melyek csak előny számba mennek, mégis a játéka hidegen hagyja a nézőt s eddig nagyobb hatást nem ért el. Nogradyné igen kedvesen játszott Susannt, bájos és vonzó játékkal teljesen megnyerte a közönség tetszését és már felvonás közben is hatalmas tapsokat aratott. Ferenci teletesees színész, kinek abban van a pechje, hogy mindenütt használhatják s így fel is léptetik. Ennek természetes következménye, hogy kimerítik, bármennyi eszköz is álljon rendelkezésére s ismételni kénytelen mozdulatokat és a hanghordozást. Így valik sablonossá a játéka. Bouquet szerepében tulzást vetünk észre és mint öreg ember, nagyon is mozgékony volt, a harmadik felvonás végén pedig majd hogy ugrálása nem ment át ez a mozgékonyasága. Egyébiránt a közönség igen jól mulatott játékán. Szelenyi Emilia szokott gyakorilottsággal adta Mariollent.

Fanchon asszony leánya.

Szerda, november hó 24-én.

„Fanchon asszony leánya“-nak előadása jobb volt mint az első operette előadás. Reviczkynek csengő, érces hangja, életteljes játéka, Hevesinek lágy dallamai mellett azonban kirótt a szépsége a férfikarunk. A férfikarban nincs egy valamine való hang, énekszerepeket azok is játszottak, kik tán erről nem is almodtak. Kedvezőbbben nyilatkozhatunk a női karól, hol jobb hanganyagot és erősebb disciplinát találunk. Viola nem változott s szó sincs róla, hogy közönségünk igényeit kielégíthetné.

(S. I.)

Levelezés.

Ó-Becse, 1897. nov. 22.

(Társadalmi élet. — Névmagyarosítás. — Szabadagszobor. — Únnepek.)

Ó-Becse társadalmi viszonyai még talán soha olyan ziláltak nem voltak, mint maupáság, a mikor ember emberben ellenséget, mindeniben eszmét lát, a ki fellálni fogja nemcsak vagyonát, de őt magát is. Általános bizalmatlanság, rideg elkülönítés jellemzi az egész várost, a melynek polgárai csak hivatalosan, kényszerűségből érintkeznek egymással, nehogy a másik belásson gondolat-világába.

A járásosztók és nem osztók egymást okolják a származott nehéz helyzetért és együttesen sopánkodnak a községre háramlott következmény miatt, a melyet a polgárok 103 %-os községi adóval viselhetnek el. Az adópénztár valóságos átokháza. A csoportosuló emberek a rettenetes adó miatt panaszokdnak egymásnak. A képviselőtestületben is felvetik az eszmét, hogy talán a 20 frton aluli adókat ne hajtják be, csak jövő évben, de akkor az előjáróság munkája megakad, mert nem bír fizetni a község. Az iparosok népgyűlést tartanak, a hol Csopor Gyula ügyvéd memorandumát elfogadják és a nagy községi adó ellen a miniszteriummal keresnek megnekedet. Mas oldalról azonban a község a kényszernek engedve hajtja az adófizetést. Bizony nehéz megszokni és elviselni a népnek a terhes községi adót, a mely meg ez ideig a „királyi“ adón kívül nem ismert mást.

De a járás elvételével a községi képviselőtestület is oly zavarban van, oly tehetetlenül öröklődik, hogy szinte siralmas nézni. Régi határozatokat megsemmisít, kapkod fűböz-fához, de nem talál kimenekülést a zavarból. A függő ügyek véglegesére egy bizottságot küldött ki, a mely szerint a szükséglet 600,000 frt volna, de a kölcsön felvételére sehoggy sem mer a község bemenni, pedig végre is ez elkerülhetetlen és kár addig is nem egy fontos ügyet Mohamed koporsójának lebegni. A

nagy takaróházat, még inkább nagyvendég-bírósg építjelszó. A teher egy Kényes róm. kath. tanácsa és van az alamár is annyimában közbeavatkozadatan viszközösgében téve, a mi sal lehet. huza-vona egy kényes az emberek De így felbuzdul ez bazafias szélesebb rostitására, Végre A hely má van nagyres és így remé évfordulóján Szép ezredéves utani az O-lé soknak a társas vacso

K—S B
M—1 S
illető ur itt van
H. Apát
ságra levélb m

Dr

BIT

E

9535. sz. big

Pály

Bács B
fűsedett s
és az íródban
állásra pályá
Felhivo
okmányokkal
december
Palánka

2—1

11411. sz.

P. 1897.

Aluliro
hogy néhai
57 frt 92 kr
adóhivatal
172. trvszk.
Felhivat
ezen letétre
hó 23-án 178
miniszteri
három hó ala
jelentsék be
ugyan még le
hivatalban le
tése alapján a
radván a felek
határidőn belt
Zombor,
széknél.

2278. sz.

1897.

PÁLY

Pacsér
jött gyalogru
Folyam
1. hogy
2. védke
töltötte,
3. kifogá
Előnybe
tiszték.

Evi fizeté

felszerelést az
jából tartozik
Felszerel

30-ig aluliro
Kelt Pac

Bogyó Ód
jegyző.

nagy takarékoságban már sem polgári iskolát, sem kórházat, sem iskolákat nem akarnak építeni, hanem még inkább eladni kívánják a vagyont is. Eladni a nagyvendéglőt, eladni a regál-kötvényt, eladni a járás-bíróház épületét, a községi csárdát stb. — ez most a jelszó. A helyett, hogy hosszabb lejáratu kölcsön által a teher egy részét a jövő nemzedékre is áthárítaná.

Kényes, de áldatlan ügy foglalkoztatja most a rom. kath. autonóm hitközséget is, a melynek egyháztanácsa és plébánosa között hosszabb idő óta éles ellentét van az alapítványi pénzek számadása miatt, a mely máris annyira fejlődött, hogy — mint a lap mult számában közölt nyilatkozatból is kitetszik — a törvényszék beavatkozását kéri. Könnyű megérteni, hogy ily áldatlan viszonyok mellett a hitélet is züllik, de a hitközségben kívánatos együtt munkálkodás is tönkre van téve, a miből a hitközségre bizonyára csak káros hatás lehet. Nagyon kívánatos volna tehát, hogy minden huza-vona félretételével ez az odiosus ügy véglegzetten, egy kényes társadalmi kérdéssel kevesebb feszélyezné az embereket.

De ilyen nehéz társadalmi viszonyok mellett is felbuzdul egy-egy része a társadalomnak, hogy valami hazafias eszmét szolgáljon. Így most mozgalom indult szélesebb körben az idegen hangzású nevek megmagyarosítására, a mit tömegesen óhajtanának eszközölni.

Végre talán megoldásra jut a Szabadságszobor is. A hely már kijelöltetett, terv is van, a pénz is együtt van nagyrészt, a vállalkozóval is meg van a szerződés és így remélhető, hogy március 15-én a szabadságharc évfordulóján ünnepélyesen leleplezhető leendő.

Szép ünnepély lesz jövő vasárnap; ekkor fogja az ezredes kiállítás helyi bizottsága ünnepélyesen kiosztani az O-Becséről részt vett és kitüntetés nyert iparosoknak a diszokleveleket és érmeket. Az ünnepély után társas vacsora is lesz a kitüntetettek tiszteletére.

—S—

Szerkesztői üzenetek.

K-s B-a. „Nászuton“ e. tárcáinkét közöljük. Köszönet!
M-i S-r, Budapest. Versét közöljük. Küldjön mások is. Az illető ur itt van: üdvözlétet köszöni!
H. Apatin. Levélét s humoros közleményét megkaptuk. Kívánságára levélben válaszolunk.

Felolós szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ.

kösz. és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

9535. sz. kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.

Bács Bukin községében leköszönés folytán megüresedett s havi előleges részletben s évi 300 forinttal és az irodában való lakással javadalmazott írnok-kézbesítő állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázókat, hogy kellőleg felszerelt s okmányokkal támogatott kérvényeiket hozzám **f. évi december hó 10-ig** beadják.

Palánka, 1897. november 19-én.

Hipp Dezső,
főszolgabíró.

2—1

11411. sz.

P. 1897.

Hirdetmény.

Alulírott kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy néhai Mattarits Teréz ismeretlen jogutódait illető 57 frt 92 kr és időközi kamatai jelenleg a zombori kir. adóhivatal mint letéptéztárban 183. adóhiv. 1893. és 172. trvszk. 1893. t. a. birói letétként kezeltetik.

Felhivatnak ennek következtében mindazok, kik ezen letétre igényt tartanak, hogy az 1878. évi július hó 23-án 17898. sz. a. kibocsájtott m. kir. igazságügy-miniszteri rendelet 5. bekezdéséhez képest igényeiket három hó alatt e törvényszéknek annál bizonyosabban jelentsék be, mert annak eltelte után e letét egy évig ugyan még letételeg, azonban kamat nélkül fog az adóhivatalban kezeltetni, ezután pedig az adóhivatal jelentése alapján az állampénztárba fog szállíttatni, fenmaradván a feleknek joguk igényeiket a törvényes elévülési határidőn belül érvényesíteni.

Zombor, 1897. november hó 3-án a kir. törvényszéknek.

Hengen,
jegyző.

2278. sz.

1897.

PÁLYÁZATI HIRDETÉMÉNY

Pacsér községben elbocsájtás folytán üresedésbe jött gyalogrendőri állásra pályázat nyitattik.

Folyamodó köteles kimutatni:

1. hogy magyar honpolgár,
2. védkötelezettségének megfelelt, 60. évet be nem töltötte,
3. kifogástalan előéletű.

Előnyben részesülnek kiszolgált csendőrök és altisztek.
Évi fizetése 300 frt havi utólagos részletben; felszerelést az előjáróság, ellenben a ruházatot sajátjából tartozik fedezni.

Felszerelt kérvények **f. évi november hó 30-ig** alulírott előjárósághoz nyújthatók be.
Kelt Pacsér, 1897. évi november hó 20-án.

Bogyó Ödön,
jegyző.

Tokai Lajos,
bíró.

Vendéglő bérbeadás.

Zomborban a vásártéren, a vármegyeházzal szemben lévő, jó hírnévnek örvendő „A két fekete lóhoz“ címzett vendéglő és szálloda más vállalat miatt egymásután következő **6 évre 1898. évi ápril hó 1-től** kezdődőleg kedvező feltételek mellett bérbeadandó.

Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos

Huk Ede.

3—2

11332. sz.

P. 1897.

Hirdetmény.

Alulírott kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy Stefanovits Jécs József jutalékát képező 17 frt 62 kr és időközi kamatai jelenleg a zombori kir. adóhivatal mint letéptéztárban 205. adóhiv. 1892. és 160. trvsz. 1892. t. a. birói letétként kezeltetik.

Felhivatnak ennek következtében mindazok, kik ezen letétre igényt tartanak, hogy az 1878. évi július hó 23-án 17898. sz. a. kibocsájtott m. kir. igazságügy-miniszteri rendelet 5. bekezdéséhez képest igényeiket három hó alatt e törvényszéknek annál bizonyosabban jelentsék be, mert annak eltelte után e letét egy évig ugyan még letételeg, azonban kamat nélkül fog az adóhivatalban kezeltetni, ezután pedig az adóhivatal jelentése alapján az állampénztárba fog szállíttatni, fenmaradván a feleknek joguk igényeiket a törvényes elévülési határidőn belül érvényesíteni.

Zombor, 1897. november hó 3-án a kir. törvényszéknek.

Hengen,
jegyző.

11334. sz.

P. 1897.

HIRDETÉMÉNY

Alulírott kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy néhai Nagy Tamás és néhai neje szül. Purda Rozália ismeretlen jogutódait illető 36 frt és időközi kamatai jelenleg a zombori kir. adóhivatal mint letéptéztárban 367. adóhiv. 1893. és 347. trvszk. 1893. t. a. birói letétként kezeltetik.

Felhivatnak ennek következtében mindazok, kik ezen letétre igényt tartanak, hogy az 1878. évi július hó 23-án 17898. sz. a. kibocsájtott m. kir. igazságügy-miniszteri rendelet 5. bekezdéséhez képest igényeiket három hó alatt e törvényszéknek annál bizonyosabban jelentsék be, mert annak eltelte után e letét egy évig ugyan még letételeg, azonban kamat nélkül fog az adóhivatalban kezeltetni, ezután pedig az adóhivatal jelentése alapján az állampénztárba fog szállíttatni, fenmaradván a feleknek joguk igényeiket a törvényes elévülési határidőn belül érvényesíteni.

Zombor, 1897. november hó 3-án a kir. törvényszéknek.

Hengen,
jegyző.

11418. sz.

P. 1897.

HIRDETÉMÉNY

Alulírott kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy néhai Lukits József ismeretlen jogutódait megillető 6 frt 88 kr és időközi kamatai jelenleg a zombori kir. adóhivatal mint letéptéztárban 39. adóh. 1894. és 30. trvszk. 1894. t. a. birói letétként kezeltetik.

Felhivatnak ennek következtében mindazok, kik ezen letétre igényt tartanak, hogy az 1878. évi július hó 23-án 17898. sz. a. kibocsájtott m. kir. igazságügy-miniszteri rendelet 5. bekezdéséhez képest igényeiket három hó alatt e törvényszéknek annál bizonyosabban jelentsék be, mert annak eltelte után e letét egy évig ugyan még letételeg, azonban kamat nélkül fog az adóhivatalban kezeltetni, ezután pedig az adóhivatal jelentése alapján az állampénztárba fog szállíttatni, fenmaradván a feleknek joguk igényeiket a törvényes elévülési határidőn belül érvényesíteni.

Zombor, 1897. november hó 3-án a kir. törvényszéknek.

Hengen,
jegyző.

12399. sz.

P. 1897.

Hirdetmény.

A baja-zombor-újvidéki helyiérdekű vasutvállalat egy részéről és ifj. Heiczmann György szegedi, valamint Groll József és neje szül. Oriáló Teréz hódásági lakosok között, másrésztől a Hódásági község határában lévő és utóbbiaktól kisajátított ingatlanok kisajátítási árára nézve egymással meg nem egyezvén, az 1881. évi XLI. t. c. 46. és következő §-aiban szabályozott kártalanítási eljárás foganatosítására, illetve a tárgyalás vezetésére Grün József kir. tszéki bíró és mellé jegyzőkönnyvezetőül Hengen István kir. tszéki aljegyző kiküldetik.

A tárgyalásra határnapul **1897. december hó 13-ik napjának d. e. 9 órája** Hódásági községbe a község-házhoz kitűzetik, ügygondnokul dr. Scultéty Jenő hódásági ügyvéd kirendeltetik.

Miről az érdekeltek azzal értesítettnek, hogy elmaradásuk a kártalanítás felett az érdemleges határozat hozatalát gátolni nem fogja.

Zombor, a kir. tszék mint birtokbíró 1897. évi november hó 17-én.

Hengen István,
jegyző.

3—2

Gozdu Elek,
kir. tszéki elnök.

Egy a jegyzői teendőiben jártas egyén havi 33 frt fizetéssel azonnal alkalmazást nyerhet **Bikár György** jegyző urnál Déronyán.

Kiadó lakás.

Zomborban, belváros, egy szép emeleti lakás **azonnal kiadó.** Bővebb értesítés nyerhető

Engel és Goldstein

fűszer-üzletében.

*—1

12398. sz.

P. 1897.

Hirdetmény.

A baja-zombor-újvidéki helyiérdekű vasutvállalat egy részéről, továbbá Flesch János és neje Jäger Marianna, nemkülönben ifj. Heiszt József parabutyi lakosok között, másrésztől a Parabut község határában lévő és utóbbiaktól kisajátított ingatlanok kisajátítási árára nézve egymással meg nem egyezvén, az 1881. évi XLI. t. c. 46. és következő §-aiban szabályozott kártalanítási eljárás foganatosítására s illetve a tárgyalás vezetésére Grün József kir. tszéki bíró és mellé jegyzőkönnyvezetőül Hengen István kir. tszéki aljegyző kiküldetik.

A tárgyalásra határnapul **1897. évi december hó 6. napjának d. e. 9 órája** Parabut községbe a község-házhoz kitűzetik. Ügygondnokul dr. Legrand Ferenc hódásági ügyvéd kirendeltetik.

Miről az érdekeltek azzal értesítettnek, hogy elmaradásuk a kártalanítás fölött az érdemleges határozat hozatalát gátolni nem fogja.

Zombor, a kir. tszéki mint birtokbíró 1897. évi november hó 17-én.

Forgách,
jegyző.

3—2

Gozdu Elek,
kir. tszéki elnök.

18174. sz.

P. 1897.

Hirdetmény.

A szabadkai kir. törvényszék mint urbéri bíróság közhírré teszi, hogy dr. Klenácz György bajai ügyvéd által képviselt Keiner József és társai garai birtokosok kérelme folytán a Bács-Bodrogh vármegyébe kebeleztet Gara községben lévő urbéri telki földbirtokokra nézve a tagosítási eljárást, az ugyanott lévő urbéri közlegelőre pedig az egyéni felosztási eljárást megindította s illetve hason számú végzésével elrendelte, hogy az érdekelte birtokosok az 1836. évi X. t. c., az 1871. évi 53. t. c. és az 1890. évi 20326. számú I. ü. m. rendelet értelmében az alább irt módokat szerint s alább irt helyen és időben megszavaztassanak arra nézve, hogy a törvény által megkivánt része a birtokosoknak óhajtja-e a tagosítást vagy legelőfelosztást.

E célból első sorban is a községi elöljáróság által egybeállított három fűzet szavazó lajstrom 1897. évi december hó 12-étől 1898. évi január hó 26-áig Gara község-házánál az elöljáróság felügyelete alatt közzemlére lesz téve, mely idő alatt a hivatalos órákban minden érdekelt jogosítva van a szavazó lajstromokat betekinteni.

A B) betűvel jelzett két szavazó lajstrom fűzet mindegyike az urbéri telkek mai birtokosait, a C) betűvel jelzett fűzet pedig a házas szellemeiket foglalja magában, s a B)-vel jelölt lajstromok egyike a tagosítási, másika a legelőfelosztási szavazásnál, a D)-vel jelölt lajstrom pedig csakis a legelőfelosztási szavazatánál fog használni.

A szavazó lajstrom elleni netáni felszólamlások 1898. évi január hó 28-án délelőtt 9 órától 12 óráig jelenthetők be Gara község-házánál a kiküldött törvényszéki tag előtt; ki azon felszólamlásokat nyomban el is bírálndja. Az ezen idő után bejelentett felszólamlások figyelembe nem vétetnek.

A szavazás határnapján Gara község-házhoz **1898. évi január hó 29-ének (huszonkilencedikének) délelőtti 9 órája** tüzetik ki; s a szavazás addig folytatattik, míg jelentkezők folyton vannak; ha a jelentkezés megszakad, félórai zárhatáridő tüzetik ki egy izben s az azalatt jelentkezők szavazatainak bevétele után a szavazás berekesztetik.

A szavazásra vonatkozólag megállapították még, hogy:

1. azon birtokosokról, kik a szavazáshoz nem járulnak, az fog vélelmezteni, hogy az urbéri földek tagosítását kívánják, ellenben a közlegelőnek egyénekenkénti felosztását ellenzik, s ehhez képest ezek birtoka a tagosítást kívánók, de a legelőfelosztást ellenzők birtokához fog számíttatni.
2. Közös birtoknál csak valamennyi jogosult együttes és egybehangzó nyilatkozata alapján történhetik szavazás.
3. Kiskorúak és gondnokoltak helyett, amennyiben a gyámhatóság a szavazáshoz külön megbízottat rendel, ezen megbízott szavaz, ellenesetben a gyámok és gondnokok szavazhatnak, de csakis akkor, ha a természetes és törvényes gyámok abbeli minőségüket helyhatósági bizonyítvánnyal, kirendelt gyámok és gondnokok pedig ezen gyámi vagy gondnoki minőségüket a gyámhatóság kirendelési okmányával igazolják.
4. Meghatalmazott általi szavazás csak akkor fogadtatik el, ha a meghatalmazás közjegyzőileg vagy a községi elöljáróság által hitelesítve van.

Ficzere Béla,
jegyző.

3—3

Fornszek Béla,
elnök.

Hirdetmény.

Déronya községben 400 frt fizetéssel javadalmazott községi irnoki állásra pályázatot nyitok. Folyamodók kérvényeiket hozzám december hó 10-ig nyújtásuk be. Hódsághon, 1897. évi november hó 18-án.
Vissy József,
főszolgabíró.

3-2

Hirdetmény.

Alulírott kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy néhai Mattarits Iván ismeretlen jogutódait megillető 10 frt 38 kr és időközben kamatai jelenleg a zombori kir. adóhivatal mint letétpénztárban 18. adób. 1894. és 17. tvsz. 1894. t. a. birói letétként kezeltetik. Felhivatnak ennek következtében mindazok, kik ezen letétre igényt tartanak, hogy az 1878. évi július hó 23-án 17898. sz. a. kibocsátott m. kir. igazságügy-ministeri rendelet 5. bekezdéséhez képest igényeiket három hó alatt e törvényszéknek annál bizonyosabban jeleljék be, mert annak eltelte után e letét egy évig ugyan még letétele, azonban kamat nélkül fog az adóhivatalban kezeltetni, ezután pedig az adóhivatal jelentése alapján az állampénztárba fog szállítani, fenmaradván a feleknek joguk igényeiket a törvényes elévülési határidőn belül érvényesíteni.
Zombor, 1897. november hó 3-án a kir. törvényszéknek.

Hengen,
jegyző.

Karácsony és új vi ajándékok.

Hirdetmény.

Alulírott ezennel van szerencsém a t. nagy közönségnek becses tudomására adni, miszerint a

karácsonyi ünnepekre,
valamint

újévi ajándékok gyermekek részére a legnagyobb és a legszolidabb választékban kaphatók, egy postai megrendelések is pontosan eszközöltetnek készpénz vagy utánvétel mellett.

Hódsághon, 1897. évi nov. 21.

A nagyközönség pártfogásáért esedezik

Jakobovics Ádám.

Árlejtési hirdetmény.

A vármegye törvényhatósági bizottságnak 671/1897. sz. a. kelt határozata folytán a község jegyzői és orvosi lakon eszközölni javítási és átalakítási munkálatoknak 4906 frt 26 kr erejéig leendő foganatosítása engedélyeztetvén, ezen munkálatoknak vállalkozás útján való biztosítása végett **1897. évi december hó 23-ik napján délelőtt 9 órakor** Tittel községhezánál nyilvános szóbeli árlejtés és zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Felhivatnak a vállalkozni szándékozók azzal, hogy a költségvetési összeg 5%-nak megfelelő 250 frt hánappénzzel vagy ilyen értékű magyar állami papirokkal ellátott zárt ajánlatokat a nyilvános árlejtés megkezdése előtt alulírt előjárásnál nyújtásuk be vagy ilyen pénzüsszeggel magukat ellátva, a szóbeli árlejtésen jelenjenek meg.

A tervek, költségvetés, vállalati részletes feltételek és egyéb ezen munkálatokra vonatkozó okmányok Tittel község jegyzői irodában naponként a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Tittelen, 1897. évi november hó 23-án.

Vracsarics Gerő,
jegyző.

2-1

Rácz Endre,
bíró.

T. c.

Tulhalmozott árukészlet és az ideál általános gyenge üzletfolyam miatt, elhatároztam magamat, hogy az összes árukat minden elfogadható árért eladom. Használja fel mindenki ezen alkalmat, olcsó bevásárlásokat eszközölni.

A t. c. vendéglős uraknak ajánlom a készletben levő

ES OLCSÓN BESZEREZHEŐ

ZENE-AUTOMATÁKAT.

6-4

Teljes tisztelettel

SCHERER FERENC.

URI KALAP JAVÍTÓ MŰHELY.

Elvállal minden e szakmába vágó javításokat.

SZAUER F. G. KÁROLY

uri kalap készítő Zombor, Belváros, Zarándok-utca 107. szám. (Régi Sínház-utca.)

Fárisban aranyéremmel és díszoklevéllel kitüntetve.

IRÉN CREM. Teljesen ártalmatlan s a legjobb szépítő szer, mely az arcbőrnek bársony finomságot és üdéséget kölcsönöz, pár nap alatt elbárit mindenféle bőrküritést, u. m.: bőratkát, májfoltot, szeplőt, pattanást stb., az ajkak természetes üdéségének fentartására különösen ajánlható; azonnal felszívódik s így nappal is használható. **Ára: Kis tégelynek 50 kr. — Nagy tégelynek 1 frt.**

IRÉN ARCPOR. A legjobb "Arcpor" az arcbőrnek frisséget, szépséget és a legtisztább fehérszint kölcsönzi, azt simán és szárazon tartja. Háromféle színben kapható, u. m.: fehér, erém és rózsaszínben. **Egy doboz ára 50 kr.**

IRÉN SZAPPAN. Illatos növényekből készült legfinomabb pipereszappan. Kitűnően tisztít és élénkíti a bőrt. **Egy darab ára 40 kr.**

IRÉN SZÁJVIZ. Üdítőleg hat a foghúsra s megedzi a fogakat megbútlésekből eredő s más fájdalmak ellen. **Egy üveg ára 35 kr.**

IRÉN FOGPOR. A legjobb és legártalmatlanabb fogtisztító szer, mindennapi használat után a fogak épek maradnak és vakító felhérék lesznek. **Egy doboz ára 50 kr.**

IRÉN HAJ- ÉS SZAKÁLLNÖVESZTŐ.

Legjobb és legbiztosabb szer a haj- és szakállnövesztésére. **Egy adag 2 frt.**

Kapható a készítőnél:

HEISZLER FERENC gyógyszerésznél ZENTÁN.

ALAPÍTÁTOTT 1820.

*-2

Zomborban: Szabó Nándor Péternél.

BITTERMANN NÁNDOR ÉS FIA
KÖNYV- ÉS KÖNYVMDAI INTÉZETE
ZOMBORBAN
A VÁRMEGYE PALOTÁJÁBAN.

Közönségi nyomtatványokból nagy rakfár.

Papir- és írószerek a bevásárlási áron.

Könyvkötőmunkák elfogadtatnak és a kiállítási áron szállítatnak.

Községeknek három havi hitel.

A „BÁCSKA” kiadóhivatala.

Telefon szám: 18.

Itt megrendelhetők:
Váltók.
Gyászlapok.
Számok.
Levélfejek.
Névjegyek.
Eljegyzési és esketési kártyák.
Sima- és dombornyomatu monogrammok.

Itt megrendelhetők:
Hírlapok.
Művek.
Naptárak.
Táblázatok.
Falragaszok.
Körlevelek.
Táncvirágok.
Táncrendek.
Étlapok.

Az előkelő világ arczépítője a

Királynő arczéme,

mely hatásánál fogva föllumul minden eddig ismert arczépítő szereket.

Ártalmas alkotórésztől ment, nem tartalmaz zsíros anyagot, a bőr által teljesen felszívatik. Rövid használat után eltávolít az arczól minden börtisztatlanságot, u. m.: szeplőt, májfoltot, pörnsenést, mitesszert stb., a bőrt fénytelen simává és hófehérré teszi, nappali használat megóvja az arcot a szél és hideg káros hatásától. Igen alkalmas színházak és estélyekre, mivel a hőgőpör általa jobban tapad és az arcon állandóan megmarad.

EGY TÉGELY 70 KR.

Királynő crème szappan,

melynek alkotórészei a Királynő arczéme-el szoros összefüggésben vannak, a bőrnek simaságot, üdéséget kölcsönöz. Kiváló jó illatánál fogva legelső toilette szappan. **Egy darab 50 kr.**

Mivel hasonló névvel teljesen értéktelen és ártalmas utánzatok vannak, minden tégely védjeggyel van lezárva. Egyedül kapható:

TEMESVÁRY JÓZSEF
Angyal-gyógyszertárban ZOMBORBAN.
52-47 Postai megrendelések gyorsan eszközöltetnek.

T. c.

Tulhalmozott árukészlet és az ideál általános gyenge üzletfolyam miatt, elhatároztam magamat, hogy az összes árukat minden elfogadható árért eladom. Használja fel mindenki ezen alkalmat, olcsó bevásárlásokat eszközölni.

A t. c. vendéglős uraknak ajánlom a készletben levő

ES OLCSÓN BESZEREZHEŐ

ZENE-AUTOMATÁKAT.

6-4

Teljes tisztelettel

SCHERER FERENC.

Zombor, Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvnyomdájából.

Egész
Fél
Negy

A lap
illető
szerke
a lap

Egyes

A ma
negyedik
is, mikor
alföldi agr
jesztette
adók és
viszonyok
Ez a törv
és határoz
kásokat az
az ennek
szakoskodó
nyújtott ha
is, amenny
aratási sz
elvéllalt kö

A kor
Ignác föld
az képezte
tényét, a g
tosítsa, az a
és komplet
réséhez ki
melyek köz
a legrokos
tározta el.
hallhatóvá
agrárszocia
törvényjara
minden irat
kivánságu
díját.

A mun
a napon, a
a munkát, e
pénzben aka
szerződésbe
ben ki kell
zódtek, a te
hetik, hogy
hanem pénz
bankókat,
fizetési seg
A munkások
pénzt kell a
hogy egy me
máronál szá
belieket köm
pontosan kö
nekik, szerz
állni ennek

Ellenbe
napszamba
zódik, az
állított igaz
zolványa a
Az igazolvá
szükséges,
aratót szerz
Az ara
társa előtt
hitelesített
jegyzik és e
munkással
ban előjegyz
tető határoz
de mind a k
visszásságo
különböen ne

Ezt a
szempontból
dr. Darányi
javaslatban,
fél megelége
arra a kérdé
munkások és
ket, mint le
törvényt azé
illet, szigorú
igy lesz, ak
hatását nem
fog vinni a
muukásra né